
Ata da 5ª Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Tatuí, Estado de São Paulo, 

realizada em 07 de março de 2022. 

 

18ª Legislatura 

 

Aos sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de Tatuí, 

município de mesmo nome, Estado de São Paulo, no Edifício da Câmara municipal de Tatuí, no 

Edifício Presidente Tancredo Neves, situado à Avenida Cônego João Clímaco, 226 – Tatuí/SP, às 

dezenove horas e doze minutos, realizou-se a Quinta Sessão Ordinária do 2º ano da 18ª 

legislatura, sob a Presidência do Vereador Antônio Marcos de Abreu e secretariada pelo 1º 

Secretário Vereador João Éder Alves Miguel e 2º Secretário Vereador Márcio Antônio de 

Camargo. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Boa noite a todos! Vamos dar início à 

Sessão Ordinária do dia 07/03/2022, às 19h12 minutos. Quero cumprimentar a todos os 

vereadores aqui presentes, a todos que estão nos assistindo presencialmente e também a 

todos que estão nos assistindo pela nossa TV Câmara. Gostaria aqui de desejar um feliz 

aniversário ao nosso guarda municipal, nosso parceiro, nosso irmão Flores; parabéns, Flores, 

que Deus te abençoe! Uma salva de palmas para o Flores ((aplausos)) Está ficando mais velho 

hoje, não é, Flores? Mais experiente, né? Que o senhor Secretário faça a verificação de 

presença dos senhores vereadores para efeito de quórum e darmos início à presente Sessão 

Ordinária. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Senhor presidente, há quórum suficiente 

para o início da presente sessão. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, 

senhor secretário. Leitura de um trecho bíblico. Com a palavra, a vereadora Micheli Vaz. [VER. 

MICHELI VAZ]: Boa noite a todos! Provérbios 31: 8-9/30-31. Erga a voz em favor dos que não 

podem defender-se, seja o defensor de todos os desamparados. Erga a voz e julgue com 

justiça; defenda os direitos dos pobres e dos necessitados”. Enganosa é a beleza e vã a 

formosura, mas a mulher que teme ao Senhor, essa sim será louvada. Dai-lhe do fruto das 

suas mãos, e deixe o seu próprio trabalho louvá-la nas portas. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereadora Micheli Vaz. Sob a proteção de Deus, 

iniciamos os nossos trabalhos. Reverência ao Hino a Tatuí ((Execução do Hino a Tatuí)). 

Passaremos à apreciação, discussão e votação das Atas das Sessões Ordinária e Extraordinária 

do dia 02 de março de 2022. Em discussão. Em votação. APROVADAS por 14 votos. Que o 

senhor Secretário proceda à leitura do Expediente. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 

*Ofício nº 403/2022 – PREFEITURA MUNICIPAL – Respostas dos Requerimentos nº 18, 80, 109, 

137 e 143/2022. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, senhor secretário. 

Solicito ao vereador Paulinho Motos que venha dar uma assessoria para a gente aqui no lugar 

do primeiro secretário. Vereador Paulinho Motos, vai secretariar essa mesa. Nós vamos 

convidar para a Tribuna Livre a doutora Érica Cristiane Bonfatti, que é advogada especialista 

em violência doméstica, do Instituto Plena Cidadania. Gostaria de agradecer a presença; seja 

muito bem-vinda. Doutora, pode usar a nossa Tribuna, pode entrar por aqui mesmo. [DRA. 

ÉRICA CRISTINA BONFATTI]: Boa noite a todos! Primeiramente quero agradecer a essa Casa 

Legislativa pela oportunidade de uso desta Tribuna. Meu nome é Érica Bonfatti, sou advogada 

militante no município e hoje aqui represento o grupo de promotores legais populares de 

Tatuí. Amanhã é 8 de março, mundialmente conhecido como Dia Internacional da Mulher. E 



como sabido, é considerada uma data simbólica, onde geralmente as mulheres são 

homenageadas com flores e mimos, mas a verdade é que a escolha da data 8 de março, 

reconhecida pela ONU no ano de 1975, diz muito mais sobre a luta das mulheres pelas 

conquistas de direitos do que só a lembrança de que nós existimos. Reforçar essa questão é 

importante, pois mesmo, com alguns avanços, as mulheres ainda têm que lutar diariamente, 

não só pelos seus direitos, mas também por suas vidas. Maria estava na luta desde às seis 

horas da manhã, quando levantou e preparou o café dos filhos e seu marido João. Arrumou as 

crianças, colocou o uniforme, enquanto organizava as lancheiras, pensava no que ia fazer para 

o almoço e na lista de supermercado. Saiu para levar as crianças na escola enquanto João saiu 

para o seu trabalho. Escola, mercado... já de volta, lava a louça, organiza os cômodos; 

enquanto prepara o almoço, coloca a roupa para lavar. Maria já estava cansada e, em um 

deslize, deixou o arroz queimar bem na hora que João estava chegando para almoçar. Irritado, 

ele grita, “o que você fez, mulher? Está com a cabeça onde? Está pensando em quem, para ter 

queimado o arroz? Você é uma inútil mesmo e não presta pra nada! Eu tenho que dar conta de 

tudo, enquanto você não dá conta nem de fazer um almoço decente; fica vagabundeando o 

dia todo.”. Maria chora, pede desculpas, porque se sente culpada. Recebe desprezo e 

xingamentos como resposta. Maria passa o resto do dia se sentindo imprestável. Mas todo dia 

ela se sente assim. Joana saiu para uma noite de lazer com seu companheiro. Já no caminho 

ele reclama do tamanho do seu vestido e da cor do seu batom. Joana fica tolhida, pois seu 

companheiro se mostra agressivo. Já no local, ele se mostra mais calmo e passam a se divertir. 

Música animada tocando, Joana resolve então se levantar para dançar próximo à mesa. Ao 

achar que ela estava sendo observada, o companheiro se irrita novamente e acusa Joana de 

estar querendo chamar atenção. Começam a discutir; ele acusa com palavras de baixo-calão, 

sugerindo que ela é uma mulher fácil. Joana mal consegue balbuciar uma resposta, quando 

sente um tapa em sua cara. Ele a pega pelo braço e a arrasta para fora do lugar. O público, 

atônito, não esboça reação. No caminho, ela chora e ele pede desculpas, diz que o ciúmes que 

sente é porque a ama demais e que ela era culpada por despertar esses ciúmes. E se ficasse 

recatada, isso não aconteceria. Ele promete que não fará mais isso, desde que ela se 

comporte. Joana tem esperança que ele mude e perdoa seu algoz, seu amor. Joana já apanhou 

outras vezes, mas ela sempre ouve com atenção assim mesmo e tem certeza que ela acaba 

provocando as ações do companheiro. Era uma tarde de junho, quando vizinhos ouviram 

gritos de pedido de socorro. Entenderam nitidamente que a vizinha estava apanhando do 

marido e chamaram a polícia. Enfermeiras da UBS próxima também ouviram os gritos e 

correram no intento de socorro. Ao chegarem no local, foram impedidas de entrar pelo 

marido, enquanto outros vizinhos foram recebidos com agressividade e tiveram seus veículos 

depredados em um ataque de fúria. Zenaide, de 72 anos, agonizou por cerca de 40 minutos 

até a chegada do resgate. O marido afirmou que não teve nada a ver com os fatos, que a 

esposa era depressiva e havia tentado suicídio. Ainda lúcida, Zenaide, relatou aos bombeiros 

que não tentou se matar e que estava sendo agredida pelo marido. Levada para o hospital, 

morreu cinco dias depois, pela gravidade dos ferimentos. Não era a primeira vez que tinha 

sofrido violência, existiam outros B.Os. E mesmo com todas as provas e testemunhos, seu 

marido foi absolvido em primeira instância. Três histórias reais com nomes fictícios, mas que 

não são isoladas e se repetem cotidianamente. Três histórias que evidenciam desde violências 

mais sutis, como a psicológica, até as mais graves, como a violência física e o feminicídio. E o 

resultado que vemos é que, tanto em um caso como no outro, para que a justiça seja 



realmente feita, há um longo caminho a ser percorrido, sem garantia nenhuma de sucesso. No 

Brasil, pelo menos quatro mulheres morreram por dia por feminicídio no ano passado, número 

subestimado, dada a subnotificação. Até o fim da minha fala, pelo menos cinco mulheres terão 

sofrido algum tipo de agressão física. E o que fazemos com dados tão alarmantes? Qual é o 

papel da sociedade nesta luta? É preciso sair das medidas paliativas e extremamente 

necessário pensarmos em soluções definitivas. Não conseguiremos um avanço significativo 

sem investir na base do problema. As estatísticas demonstram que a violência doméstica é, na 

maioria das vezes, aprendida em casa, em um ciclo que atinge toda a família. Portanto, 

somente a educação pode reduzir os índices de violência contra as mulheres, com informações 

e debates no ambiente doméstico e nas escolas. Quando temos uma educação voltada para 

igualdade de gênero, nós construímos um mundo melhor, com outras masculinidades, com a 

mulher considerada como igual. Humanizar as relações desde a infância é essencial para 

romper com os futuros ciclos de agressão. A lei 14.164, que alterou a lei de diretrizes e bases 

da educação, inseriu o combate à violência contra a mulher no currículo escolar. A paz 

cotidiana é ensinada, vem pelo respeito a todas as diferenças. É dever do poder público 

incentivar a reflexão de alunos e profissionais da educação sobre a prevenção e o combate à 

violência. Vocês conhecem o Ubuntu? É uma filosofia Bantu, de um povo africano; baseado no 

“eu sou porque nós somos”. Entendo que a minha humanidade se torna mais humana a partir 

do momento que eu reconheço a sua. E, partindo deste princípio, acreditamos que as soluções 

não partem de outro lugar que não seja o coletivo, na união de todos para uma educação mais 

inclusiva, equânime e igualitária, garantindo assim um futuro menos violento. Quando o 

problema não é de ninguém, ele é de todos nós. Que este dia seja marcado como um ponto de 

partida e não de chegada. E faço o convite a vocês: vamos juntos? Agradeço mais uma vez a 

todos os presentes, a essa Câmara de Vereadores, ao coletivo Joanas, por essa intervenção, e à 

querida e Lô Borges, coordenadora do PLP de Tatuí, por essa oportunidade de arar terra e 

espalhar sementes. Obrigada. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado! Gostaria 

de agradecer a doutora Érica Cristiane Bonfatti, e esta casa de leis estará sempre aberta para 

discutir esses ótimos assuntos que nós precisamos colocar em prática na defesa da mulher; 

conte conosco. As Indicações, como de praxe, serão encaminhadas ao senhor prefeito, sendo 

as de nº 086 a 099/2022. Que o senhor secretário proceda à leitura dos Requerimentos e 

também das Moções dessa sessão. [1ºSEC. VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Boa 

noite, senhor presidente, boa noite, senhores vereadores, público presente. REQUERIMENTOS 

Nº S 486 A 579/2022. 486/2022 - Requer da Sra. Elisângela da Costa Rosa Cecílio, Secretária da 

Educação, que informe se todas as escolas do nosso município possuem alvará do corpo de 

bombeiros. Caso a resposta seja negativa, indicar as escolas que não possuem. Autoria: 

MARQUINHO DE ABREU; 487/2022 - Requer da Sra. Olga Daniela Kramek, Secretária Municipal 

da Saúde, que informe se todos os estabelecimentos de saúde do nosso município possuem 

alvará do corpo de bombeiros. Caso a resposta seja negativa, indicar os estabelecimentos que 

não possuem. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 488/2022 - Requer do Sr. José Helio de 

Oliveira Junior, Secretário da Agricultura e Meio Ambiente, que informe se há atuação do 

controle interno municipal na avaliação dos procedimentos e processos de licenciamento 

ambiental. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 489/2022 - Requer da Sra. Elisângela da Costa 

Rosa Cecílio, Secretária da Educação, que informe se os apontamentos feitos pelo Tribunal de 

Contas do Estado estão sendo corrigidos. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 490/2022 - Requer 

da Sra. Elisângela da Costa Rosa Cecílio, Secretária da Educação, que informe se os alimentos 



nas creches são acondicionados de forma adequada. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 

491/2022 - Requer da Sra. Olga Daniela Kramek, Secretária Municipal da Saúde, que informe 

se existe um protocolo de atendimento aos pacientes que fazem uso de insumos para 

diabetes. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 492/2022 - Requer da Sra. Elisângela da Costa Rosa 

Cecílio, Secretária da Educação, que informe se possui berços para todas as crianças nas 

creches. Autoria: MARQUINHO DE ABREU; 493/2022 – Requer do Prefeito que informe o 

porquê não existe ao menos uma previsão técnica de instalação de lombofaixa e placa de 

pedestre na Rua Teófilo de Andrade Gama, nas proximidades do Supermercado do Miltinho, 

no Jardim Santa Rita de Cássia. Conforme Ofício nº 341/DMU/2021 –vmm em resposta ao 

requerimento nº 2759/2021. Autoria: MARCIO ANTONIO DE CAMARGO; 494/2022 - Requer do 

Prefeito que informe, reiterando o requerimento nº 2760/2021, se existe uma programação, 

para que seja executada a limpeza, capinação e pintura de guias nos Jardim Santa Rita de 

Cássia, CDHU Oswaldo Del Fiol, Tanquinho, Residencial Vida Nova Tatuí I e II. Autoria: MARCIO 

ANTONIO DE CAMARGO; 495/2022 - Requer do Prefeito que informe, reiterando o 

requerimento nº 2936/2021, a possibilidade de realizar manutenção e troca de lâmpadas 

queimadas dos Postes das Ruas do Jardim Gramado. Autoria: MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO; 496/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a 

melhoria e colocação de cascalho na Estrada do Bambuzal, e se já está no cronograma de 

trabalho e informe em que mês isso se dará. Autoria: MICHELI VAZ; 497/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de executar melhorias em toda extensão da Estrada 

Rural do Bairro Queimador e Jardim Gramado, e se está no cronograma de trabalho, por favor, 

enviar a data da possível execução do serviço. Autoria: MICHELI VAZ; 498/2022 – Requer do 

Prefeito que informe como é feito o ultrassom das gestantes que necessitam de urgência 

quando procuram atendimento médico na maternidade e quantos exames a prefeitura tem 

em contrato por mês com a prestadora de serviços. Autoria: MICHELI VAZ; 499/2022 – Requer 

do Prefeito que informe sobre a possibilidade de fiscalizar o terreno na Rua Josué Cassemiro 

com a Rua Assunção Ribeiro, localizado no Bairro Inocoop, onde se encontra com mato alto e 

lixos, causando aparecimento de insetos e animais peçonhentos. Autoria: MICHELI VAZ; 

500/2022 – Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de fiscalizar a limpeza do 

terreno na Rua Mario Teles, defronte ao n° 204, localizado no Jardim Rosa Garcia I, onde se 

encontra com lixos e mato alto, causando aparecimento de insetos e animais peçonhentos e a 

necessidade de instalar uma lixeira no local. Autoria: MICHELI VAZ; 501/2022 – Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de fiscalizar o terreno na Rua Vidal Manoel Cleto, 

defronte ao nº 520, situado na Vila Paulina, onde se encontra com mato alto, calçada e guias 

precisando de manutenção e a necessidade de instalar uma lixeira no local. Autoria: MICHELI 

VAZ; 502/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de fiscalizar a limpeza 

do terreno pertencente à prefeitura na Rua Pedro de Campos Camargo, bifurcação com a Rua 

Vital Manoel Guedes localizado na Vila Paulina, além do mato, encontram-se também vários 

insetos e animais peçonhentos, trazendo risco aos moradores do local. Autoria: MICHELI VAZ; 

503/2022 - Requer do Prefeito que informe se existem galerias pluviais na extensão da Rua 

João Jubran, no Jardim São Conrado, bem como se existe a intenção de instalar mais bueiros. 

Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 504/2022 - Requer do Prefeito que informe os efeitos 

produzidos pela Lei Municipal nº 5.227/18, se haverá novo processo licitatório que permita 

realizar obras de infraestrutura no Jardim Gramado. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 

505/2022 - Requer do Prefeito que informe quando será executado a solicitação prevista na 



indicação 817/2021. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 506/2022 - Requer do Prefeito que 

informe, conforme resposta ao requerimento 2840/2021, se houve resposta da Elektro quanto 

ao custo estimado para realizar a extensão de iluminação pública na Rua João Casarini, no 

Bairro Vale dos Lagos, bem como se a Prefeitura disporá de verba para executar o serviço. 

Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 507/2022 - Requer do Prefeito que informe, conforme 

resposta ao requerimento 3655/2021, se houve resposta da Elektro quanto ao custo estimado 

para realizar a extensão de iluminação pública na Rua Heitor Soares Fogaça, no Bairro Vale dos 

Lagos, bem como se a Prefeitura disporá de verba para executar o serviço. Autoria: JOÃO EDER 

ALVES MIGUEL; 508/2022 - Requer do Prefeito que informe se já foi realizada nova avaliação 

dos lotes que fazem parte do patrimônio da Prefeitura, localizados na Vale dos Lagos, 

conforme resposta ao requerimento 2838/21, a fim de encaminhar projeto de lei em 

substituição ao projeto de lei 17/21 Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 509/2022 - Requerem 

do Prefeito que informe se existe algum projeto e a intenção de tornar o espaço público 

localizado na esquina entre a Alameda Ari Barroso e a Alameda Vicente Celestino, na Nova 

Tatuí, em praça, com a instalação de playgrounds. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, JOÃO 

JJ; 510/2022 - Requer do Prefeito que informe qual é o custo e se existe a intenção de instalar 

a iluminação no entorno da Praça Gentil Cirineu, entre a Via Antônio Henrique da Silva e a 

Alameda Zequinha de Abreu, na Vila Esperança. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL; 511/2022 

- Requerem do Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar o lajotamento e a 

instalação de um abrigo para ônibus defronte a Fatec Tatuí. Autoria: JOÃO EDER ALVES 

MIGUEL, RENAN CORTEZ; 512/2022 - Requerem do Prefeito que informe se existe algum 

planejamento e intenção em criar um "Centro de Síndromes Gripais" permanente, no 

município. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, CINTIA YAMAMOTO, GABRIELA XAVIER, JOÃO 

JJ, MAURICIO COUTO, RENAN CORTEZ, VALDIR DE PROENÇA; 513/2022 - Requer do Prefeito 

que informe sobre a possibilidade de haver palestras de conscientização sobre Direitos, 

Proteção e Bem Estar dos Animais nas escolas nesse município. Autoria: GABRIELA XAVIER; 

514/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de implementar o adicional 

de insalubridade para os Funcionários do Canil Municipal Autoria: GABRIELA XAVIER; 515/2022 

- Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a manutenção e colocação 

de fresa asfáltica na Estrada João de Barro, no Bairro Santuário. Autoria: GABRIELA XAVIER; 

516/2022 - Requer do Prefeito que verifique junto a SABESP, a possibilidade de realizar uma 

adequação na calçada na Rua Joaquim de Campos Vieira, no Jardim Nossa Senhora de Fátima. 

Autoria: VALDIR DE PROENÇA; 517/2022 - Requer do Prefeito que informe se já analisou o 

Anteprojeto de Lei que visa instituir o “Grupo Reflexivo de Homens autores de violência contra 

mulher” Autoria: DEBORA CAMARGO; 518/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de tapar um buraco na Rua Osvaldo Oliveira Porciúncula próximo ao nº 150, no 

Jardim Europa. Autoria: DEBORA CAMARGO; 519/2022 - Requer do Prefeito que informe 

quando vai se iniciar a montagem e preparação das instalações no antigo pré do Jardim Tóquio 

para o novo projeto de apoio as crianças e adolescente com sala de judô, de balé, de música, 

de apoio e academia ao ar livre. Autoria: PEPINHO; 520/2022 - Requer do Prefeito que informe 

sobre a possibilidade de informar a data de início das obras para instalação de uma Praça no 

Bairro EuroPark. Autoria: PEPINHO; 521/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de executar a manutenção, limpeza, capina na Rua Ângelo Poles, no Jardim 

Tóquio. Autoria: PEPINHO; 522/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de 

executar a manutenção, limpeza, capina na área de lazer e campo de futebol do Bairro 



Fundação Manuel Guedes. Autoria: PEPINHO; 523/2022 - Requer do Prefeito que informe 

sobre a possibilidade de executar a manutenção, limpeza, capina na Rua Gov. Pedro de Toledo. 

Autoria: PEPINHO; 524/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de 

executar a poda de arvore na Avenida Cônego João Clímaco. Autoria: PEPINHO; 525/2022 - 

Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de executar a poda de arvore, no terreno 

de esquina na Rua Brasília Camargo Barros com a Travessa Walter Bosso. Autoria: PEPINHO; 

526/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de executar a ampliação da 

Creche Arthur Avallone, no Jardim Tóquio. Autoria: PEPINHO; 527/2022 - Requer do Prefeito 

que informe sobre a possibilidade de executar a instalação de um núcleo do CRAS, no Jardim 

Tóquio. Autoria: PEPINHO; 528/2022 - Requer do A.M.E. (Ambulatório Médico de 

Especialidades) de Itapetininga, que encaminhe maiores informações a respeito da realização 

do exame do paciente Benedito Roberto Machado Vieira registro: 217.627, que está 

aguardando a marcação há meses. Autoria: CINTIA YAMAMOTO; 529/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a roçada e capinação nas pracinhas do 

Bairro Nova Tatuí. Autoria: CINTIA YAMAMOTO; 530/2022 - Requer do Prefeito que informe se 

há falta de materiais nas salas de informática das escolas? Se sim, quais materiais? Em quais 

escolas? O que se pretende fazer para suprir essa falta? Autoria: EDUARDO SALLUM; 531/2022 

- Requer do Prefeito que informe quantas escolas contam com laboratório escolar para as 

aulas de ciências? Há falta de materiais nesses laboratórios? Se sim, quais materiais? Em quais 

escolas? O que se pretende fazer para suprir essa falta? Autoria: EDUARDO SALLUM; 532/2022 

- Requer do Prefeito que informe se há a possibilidade de sincronizar os semáforos que se 

encontram na Rua XV de Novembro, nos cruzamentos com as ruas José Bonifácio, Capitão 

Lisboa e Rua do Cruzeiro, de forma a dar maior fluidez e segurança para o trânsito. Autoria: 

EDUARDO SALLUM; 533/2022 - Requerem do Prefeito que informe o número absoluto e o 

percentual de vagas que foram preenchidas por mulheres ao longo do ano de 2021 através do 

PAT, indicando as respectivas faixas etárias. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, CINTIA 

YAMAMOTO, DEBORA CAMARGO, GABRIELA XAVIER, MICHELI VAZ; 534/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de sincronizar os semáforos da Rua Onze de Agosto 

nos cruzamentos com as ruas Capitão Lisboa, Cel. Aureliano de Camargo, José Bonifácio e Cel. 

Lúcio Seabra, de forma a dar maior fluidez e segurança para o trânsito. Autoria: EDUARDO 

SALLUM; 535/2022 - Requer do Prefeito que informe se existe estudo que aponte uma 

estimativa dos estudantes de Ensino Médio que, além de estudar, também trabalham? 

Autoria: EDUARDO SALLUM; 536/2022 – Requerem do Prefeito que informe qual empresa que 

substituirá a Nutriplus, de onde é a empresa e quais as medidas emergenciais serão tomadas? 

Enviar uma cópia do contrato. Autoria: DEBORA CAMARGO, CINTIA YAMAMOTO, CLAUDIAO 

OKLAHOMA, EDUARDO SALLUM, FÁBIO VILLA NOVA, JOÃO EDER ALVES MIGUEL, JOÃO JJ, 

MARCIO ANTONIO DE CAMARGO, MARQUINHO DE ABREU, MAURICIO COUTO, MICHELI VAZ, 

PAULINHO MOTOS, PEPINHO, RENAN CORTEZ, VALDIR DE PROENÇA; 537/2022 - Requer do 

Prefeito que informe qual o prazo para a retomada e conclusão das obras da creche do Bairro 

Santa Cruz? Autoria: EDUARDO SALLUM; 538/2022 - Requer do Prefeito que informe qual o 

prazo para a conclusão da obra do MIS - Museu da Imagem e do Som de Tatuí? Autoria: 

EDUARDO SALLUM; 539/2022 - Requerem do Prefeito que informe como ficarão os 

pagamentos dos direitos e benefícios dos funcionários da Nutriplus. E se continuarão a 

trabalhar na merenda escolar? Autoria: DEBORA CAMARGO, CINTIA YAMAMOTO, CLAUDIAO 

OKLAHOMA, EDUARDO SALLUM, FÁBIO V. NOVA, JOÃO EDER A. MIGUEL, JOÃO JJ, 



MARQUINHO DE ABREU, MAURICIO COUTO, MICHELI VAZ, PAULINHO, PEPINHO, RENAN 

CORTEZ, VALDIR PROENÇA; 540/2022 - Requer do Prefeito que informe se há algum 

cronograma para a realização de mutirões de castração de cães gatos neste ano na cidade de 

Tatuí? Se sim, como esse cronograma está sendo divulgado? Autoria: EDUARDO SALLUM; 

541/2022 - Requerem do Prefeito que informe quais políticas públicas tem sido realizadas para 

o fomento ao ingresso das mulheres no mercado de trabalho em Tatuí. Autoria: JOÃO EDER 

ALVES MIGUEL, CINTIA YAMAMOTO, DEBORA CAMARGO, GABRIELA XAVIER, MICHELI VAZ; 

542/2022 - Requer do Prefeito que informe se foi realizada a fiscalização de eventos festivos 

ocorridos no feriado do carnaval na cidade de Tatuí, bem como de estabelecimentos, como 

bares, por exemplo, no que diz respeito ao cumprimento dos protocolos de combate ao Covid-

19? Se sim, de que forma? Foram aplicadas multas por descumprimento das regras sanitárias? 

Se sim, quantas? Qual o valor arrecadado? Autoria: EDUARDO SALLUM; 543/2022 - Requer do 

Prefeito que informe se há o planejamento de realizar a reabertura do Centro Cirúrgico da 

Santa Casa de Tatuí quando houver uma diminuição suficiente no número de casos de Covid-

19 que exigem internação. Autoria: EDUARDO SALLUM; 544/2022 - Requer do Prefeito que 

informe qual é o índice de evasão escolar dos últimos 2 anos em decorrência das 

consequências da pandemia de Covid-19. Autoria: EDUARDO SALLUM; 545/2022 - Requer do 

Prefeito que informe se a Prefeitura tem os dados de qual é a quantidade de jovens, de 14 a 24 

anos, na cidade de Tatuí, que se encontram desempregados? Autoria: EDUARDO SALLUM; 

546/2022 - Requerem do Prefeito que informe quais políticas públicas tem sido adotadas para 

potencializar o acesso das jovens tatuianas ao primeiro emprego. Autoria: JOÃO EDER ALVES 

MIGUEL, CINTIA YAMAMOTO, DEBORA CAMARGO, GABRIELA XAVIER, MICHELI VAZ; 547/2022 

- Requer do Prefeito que informe se a Prefeitura tem os dados de qual é a quantidade de 

jovens, de 15 a 29 anos, na cidade de Tatuí, que se encontram na situação de desalentados. 

Autoria: EDUARDO SALLUM; 548/2022 - Requerem do Prefeito que informe em números 

absolutos e em percentuais, o total de mulheres que, atualmente, são funcionárias públicas 

municipais, além de esclarecer quantas delas ocupam funções de chefia. Autoria: JOÃO EDER 

ALVES MIGUEL, CINTIA YAMAMOTO, DEBORA CAMARGO, GABRIELA XAVIER, MICHELI VAZ; 

549/2022 - Requer do Prefeito que informe, quanto à rescisão do contrato com a Nutriplus, os 

valores referentes às últimas faturas de prestação de serviços da empresa serão retidos a fim 

de que sejam acautelados os direitos trabalhistas das merendeiras, as funcionárias contratadas 

pela Nutriplus terão seus contratos transferidos para a nova empresa contratada, se sim, de 

que forma será juridicamente instrumentalizada esta transferência? Autoria: EDUARDO 

SALLUM; 550/2022 - Requer do Prefeito que informe, conforme resposta ao Requerimento nº 

3372/2021, qual é o prazo para o início da construção da Casa da Mulher Tatuiana, 

responsável pela prestação de serviço especializado e multiprofissional de atendimento de 

mulheres vítimas de violência doméstica. Autoria: EDUARDO SALLUM; 551/2022 - Requerem 

do Prefeito que informe quais foram os números registrados de violência doméstica contra 

mulheres entre os anos de 2017 a 2021, especificando ano a ano, além de esclarecer quais 

ações têm sido realizadas a fim de reduzir esses números. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, 

CINTIA YAMAMOTO, DEBORA CAMARGO, GABRIELA XAVIER, MICHELI VAZ; 552/2022 - Requer 

do Prefeito que informe sobre a possibilidade de haver um professor de Educação Física para 

trabalhar na escolinha de futebol (Criança para o futuro) do Jardim Santa Rita de Cássia, e 

também a possibilidade de ampliação de atividades esportivas no espaço do Campo, tais 

como: Capoeira, Judô, Zumba e artes musicais, para ambos os sexos. Autoria: MARCIO 



ANTONIO DE CAMARGO; 553/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de 

manter contatos diretos com a gerência da CESP e TELEFÔNICA de Tatuí, para religar a rede 

elétrica que a mais de 30 (trinta) dias está desligada na Rua Maneco Fonseca, do Distrito de 

Americana, face uma árvore que caiu em cima dos fios elétricos; trocar o poste que suporta as 

linhas elétricas, inclusive de alta tensão que está ancorado por um pedaço de madeira 

amarrado com arame, à Rua Maria Conceição Martins, frente ao nº 422, no Distrito de 

Americana e consertar os fios de telefone pendurados a mais de 30 (trinta) dias, à Rua Maneco 

Fonseca no Distrito de Americana, em virtude da árvore que caiu. Autoria: MARCIO ANTONIO 

DE CAMARGO; 554/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de fazer 

limpeza no entorno do prédio da Delegacia Central de Polícia de Tatuí. Autoria: MAURICIO 

COUTO; 555/2022 - Requer do Prefeito que informe se há na Assistência Farmacêutica 

amostras grátis de medicamentos para doação, e se esses medicamentos são distribuídos nas 

Unidades Básicas de Saúde. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 556/2022 - Requer do Prefeito que 

informe sobre a possibilidade de realizar o serviço de ‘cópias de documentos’ dos pacientes 

nos Postos de Saúde (UBS). Autoria: PAULINHO MOTOS; 557/2022 - Requer do Prefeito que 

informe sobre a possibilidade de providenciar a manutenção da calçada da Rua Prof. Godói 

Moreira, ao lado da UBS, na Vila Esperança. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 558/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar uma operação ‘tapa buraco’ na rotatória 

da estrada do Bairro Americana com o Anel Viário Guaraci de Oliveira. Autoria: PAULINHO 

MOTOS; 559/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de colocar 

contêineres de lixo na Praça Mario França de Azevedo esquina com a Rua Nho Quim Marques, 

na Vila Dr. Laurindo. Autoria: JOÃO JJ; 560/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de fornecer o contrato firmado entre a Prefeitura de Tatuí e a nova empresa 

responsável pela merenda escolar. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 561/2022 - Requer do Prefeito 

que informe sobre a possibilidade de realizar uma operação tapa buraco na Av. Virgílio 

Montezzo Filho, em frente a Itaruban. Autoria: JOÃO JJ; 562/2022 – Requer do Prefeito que 

informe sobre a possibilidade de realizar uma operação tapa buraco na Rua Maria Benedita 

Miranda nº 45, no Bairro Residencial Alvorada. Autoria: JOÃO JJ; 563/2022 – Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de notificar o DER para proceder melhorias no 

asfalto e pintura das lombadas no trecho da Rod Senador Laurindo Dias Minhoto entre a 

rotatória e a entrada do Jardim América. Autoria: MAURICIO COUTO; 564/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade da atual gestão melhorar a iluminação pública em 

torno das escolas deste município, tendo em vista, com as aulas no período noturno e uma 

iluminação falha nas ruas ao redor das escolas, vem colocando em risco os alunos, professores, 

funcionários e pais de alunos. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 565/2022 – Requer do Prefeito que 

informe sobre a possibilidade de realizar o recapeamento da última Rua do Parque San 

Raphael Autoria: JOÃO JJ; 566/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de 

realizar uma operação tapa buraco na Rua João Perez esquina com a Rua Onze de Agosto, 

próximo ao Aços Nadai. Autoria: JOÃO JJ; 567/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de providenciar a poda das árvores existentes na Rua Prof. Godói Moreira, ao 

lado da UBS – Vila Esperança, tendo em vista a situação que se encontra, vem colocando em 

risco os motoristas que por ali transitam. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 568/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar uma operação tapa buraco na Rua Pedro 

Domingues Menk em frente ao Nº 350, na Vila Angélica. Autoria: JOÃO JJ; 569/2022 - Requer 

do Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a capinação e limpeza, na Rua Paulo 



Alfredo Soares, no Bairro Village Eng. Campos. Autoria: RENAN CORTEZ; 570/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade providenciar o recapeamento asfáltico da Rua João 

Rodrigues Monteiro, na Vila Juca Menezes. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 571/2022 - Requer do 

Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a manutenção da calha pluvial da Rua 

Pedro Domingues Menk, esquina com José Orsi, na Vila Angélica. Autoria: JOÃO JJ; 572/2022 - 

Requer da Santa Casa de Misericórdia de Tatuí, que informe, conforme requerimento de n° 

2644/2021, não ter sido respondido, em reiteração, informe quantos funcionários foram 

admitidos e demitidos no mês de agosto de 2021, e também que essa relação contenha os 

cargos e suas respectivas funções. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 573/2022 - Requer do Prefeito 

que informe se houve alteração e ou ampliação dos dias referente à coleta de lixo do Jardim 

Gramado. Autoria: JOÃO JJ; 574/2022 - Requer da Santa Casa de Misericórdia de Tatuí, que 

informe, conforme requerimento de n° 2962/2021, não ter sido respondido, em reiteração, 

informe quantos funcionários foram admitidos e demitidos no mês de setembro de 2021, e 

também que essa relação contenha os cargos e suas respectivas funções. Autoria: FÁBIO VILLA 

NOVA; 575/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a possibilidade de realizar a 

capinação na Escola Iramaia de Mello Sá, na Vila Brasil. Autoria: RENAN CORTEZ; 576/2022 - 

Requer do Prefeito que solicite a SABESP tapar o buraco deixado por ela, na Rua Antonio 

Henrique da Silva, próximo ao Nº 979. Autoria: JOÃO JJ; 577/2022 - Requer da Santa Casa de 

Misericórdia de Tatuí, que informe quantos funcionários foram admitidos e demitidos no mês 

de fevereiro de 2022, e também que essa relação contenha os cargos e suas respectivas 

funções. Autoria: FÁBIO VILLA NOVA; 578/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de realizar uma operação tapa buraco, frente a Estação de trem, sentido Avenida 

Sales Gomes. Autoria: RENAN CORTEZ; 579/2022 - Requer do Prefeito que informe sobre a 

possibilidade de realizar a manutenção da estrada principal do Bairro dos Mirandas. Autoria: 

PAULINHO MOTOS. MOÇÕES Nº S 064 A 071/2022. 64/2022 - Aplausos e Congratulações à 

Médica Veterinária Nathalia Almeida, em virtude da inauguração do "Centro de Cuidado 

Animal VitaPet". Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, GABRIELA XAVIER; 65/2022 - Aplausos e 

Congratulações a Silvano Aparecido Calori, em razão do excelente e notável trabalho realizado 

como Fiscal de Denúncias do setor de Bem Estar Animal. Autoria: GABRIELA XAVIER; 66/2022 - 

Aplausos e Congratulações a Giovani De Tarso Tacachsc, em razão do excelente e notável 

trabalho realizado como Fiscal de Denúncias do setor de Bem Estar Animal. Autoria: GABRIELA 

XAVIER; 67/2022 - Aplausos e Congratulações a Drª Bruna Maéli, por ter sido eleita à 

Presidência da Comissão da Mulher da OAB de Tatuí. Autoria: EDUARDO SALLUM; 68/2022 - 

Aplausos e Congratulações a Rafaele Breves, pela exposição “Barbie Negra – O Poder da 

representatividade”, que acontecerá no Museu Histórico Paulo Setúbal, a partir de 8 de março. 

Autoria: EDUARDO SALLUM; 69/2022 - Aplausos e Congratulações ao 2° Ten PM Kerne e todos 

os Policiais Militares destacados na justificativa, e também em nome de CD Damião dos Santos 

Bezerra ao apoio da GCM de Boituva, em decorrência ao desfecho da ocorrência de grande 

repercussão em Tatuí. Autoria: CINTIA YAMAMOTO; 70/2022 - Aplausos e Congratulações a 

Sr.ª Micheli Cristina Tosta Gibin Vaz, pela participação no Evento da ‘Bíblia Manuscrita’ 

realizada pela Unigrejas no dia 01 de Fevereiro de 2022. Autoria: JOSÉ EDUARDO MORAIS 

PERBELINI; 71/2022 - Aplausos e Congratulações ao Partido Político UNIÃO BRASIL, na pessoa 

do Presidente Nacional Exmo. Sr. Luciano Bivar, Presidente Estadual Exmo. Sr. Nicolino 

Bozzella Junior e Presidente Municipal Exmo. Sr. Eric Proost, Secretário Geral Municipal Exmo. 

Sr. Fernando Matheus Pereira, extensivo aos demais integrantes da Diretoria e seus filiados. 



Autoria: CLAUDIAO OKLAHOMA. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre 

vereador Paulinho Motos, que está secretariando os trabalhos aqui em nossa casa. Gostaria de 

agradecer a presença da nossa amiga presidente do sindicato dos funcionários públicos 

municipais, Cláudia, seja muito bem-vinda, Cláudia, e a todos aqui presentes. Nós vamos abrir 

tempo de 60 segundos para os vereadores se inscreverem para discussão dos Requerimentos e 

das Moções. Questão de ordem, vereador Fábio Villa Nova. [VER. FÁBIO ANTONIO VILLA 

NOVA]: Senhor presidente, é só para retirar o Requerimento nº 557. [PRES. VER. ANTONIO 

MARCOS DE ABREU]: Será retirado, nobre vereador, Requerimento nº 557, será retirado. 

Questão de ordem, o vereador João Éder. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Gostaria 

de solicitar a retirada da Indicação nº 89/2022, por favor. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Será retirada a Indicação nº 89. Agora solicito que o Marcos faça a abertura do tempo 

de 60 segundos. Sete vereadores farão o uso da palavra, nós vamos dividir o tempo aqui. Nós 

temos ainda alguns projetos para leitura. Três minutos e meio para cada vereador fazer o uso 

da palavra conforme nosso Regimento Interno. O primeiro a fazer o uso da palavra é o 

vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SERGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Boa noite, senhor 

presidente, Boa noite, nobres vereadores, Sandrinho, Claudinha, todos que estão presentes aí. 

Senhor presidente, eu queria falar do meu Requerimento que nós assinamos juntos, nós já 

tivemos algumas respostas, não é, Débora? Da empresa que substituiu a Nutriplus. E queria 

aqui deixar os parabéns para a secretária e toda equipe que, em tempo hábil e recorde, 

conseguiu trocar a empresa que não estava cumprindo o seu papel, e uma nova já está 

fazendo o serviço; não faltou comida para ninguém, não faltou alimento para as crianças, 

graças a Deus. Então eu queria parabenizar, não é, Cláudia? Trocaram o pneu com o carro 

andando, a 100 quilômetros por hora; demorou, mas trocou. Mas assim, nessa troca que a 

gente fala, que talvez ia demorar o processo, e a secretária, junto com seu pessoal, conseguiu 

suprir essa demanda e não ficou ninguém sem alimento; nós ficamos sabendo agora à tarde. 

Então queria deixar aqui os parabéns. Nós fizemos o Requerimento até antes, mas, mesmo 

assim, quem será que vai substituir, né? Então fica aqui também nossa pergunta, mas deixar 

aqui os parabéns, porque não ficou nenhuma escola sem alimento. Também fiz um 

Requerimento nº 558, no anel viário que vai para Americana, junto da rotatória ali que vai para 

o anel viário; então tem muito buraco ali, eu nem gosto de fazer de buraco, mas infelizmente 

está grave, a pessoa tem que cortar a estrada para desviar do buraco, não é, João? Então fica 

aqui também para que o secretário olhe com carinho esse lugar, que é de muito acesso, tanto 

do bairro Americana, quanto quem usa o anel viário, e está perigoso. Por fim, eu fiz o 

Requerimento nº 556, que se existe a possibilidade de realizar o serviço de cópias dos 

documentos dos pacientes nos postinhos de saúde na UBS; vou explicar para os senhores: a 

pessoa vai lá, passa no médico e aí depois ela tem que dar entrada, não é, Maurício? Para fazer 

o exame. Aí tem que vir com cópia. Muitas pessoas não têm... e falaram para mim, “ah, tem o 

cadastro da pessoa e já fica lá”; e muitas pessoas não têm o cadastro. E muitas pessoas não 

têm dinheiro para ir tirar cópia ou às vezes é muito longe, e a pessoa tem que travessar a 

cidade para tirar cópia, para vir aqui na secretaria de saúde para dar entrada. Está certo, 

presidente? É isso mesmo o processo? Maurício, que são da saúde, é isso? Tem que vir com a 

cópia. Então eu queria pedir aqui, que eu acredito que não fica caro e fica barato e que vai 

ajudar muitas pessoas que não têm dinheiro muitas vezes nem para o ônibus; custa tirar uma 

cópia ali no postinho e dizer para a pessoa: “leva esse documento agora na secretaria de saúde 

e dá entrada lá”? Tem gente que tem que andar muito longe para fazer isso. Então eu queria 



pedir para que o setor competente olhasse com carinho esse nosso pedido, que é pedido dos 

munícipes. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: 

Obrigado, nobre vereador Paulinho Motos. Com a palavra, a nobre vereadora Micheli Vaz. 

[VER. MICHELI VAZ]: Boa noite a todos os nobres vereadores, público presente, pessoas que 

nos assistem pela TV. Eu quero saudar em especial a todas as mulheres que estão na plateia 

hoje, acompanhando a nossa sessão, muito obrigada pela presença de vocês. Eu quero 

também saudar e homenagear as minhas colegas vereadoras Cíntia, Gabriela e Débora; 

amanhã nós comemoramos o Dia Internacional da Mulher; são mulheres guerreiras que estão 

aqui trabalhando e defendendo as mulheres. Também quero saudar suas assessoras, todas as 

assessoras, porque nós temos vereadores que têm assessoras, e parabenizar a todas de uma 

maneira muito especial. Eu quero falar sobre o Requerimento nº 551, a qual eu assino 

juntamente com o vereador João Éder, Cíntia, Gabriela, Débora e eu. O Requerimento, ele 

pede para que informe quais foram os números registrados de violência doméstica contra 

mulheres durante o intervalo entre os anos de 2017 e 2021. Especificando ano a ano, além de 

esclarecer que ações têm sido realizadas a fim de reduzir esses números. Nessa semana, nós 

comemoramos o Dia Internacional das Mulheres, dia em que remete à reflexão quanto às lutas 

das mulheres, ao acesso ao mercado de trabalho, aos desafios contra a violência doméstica, 

entre outras situações. Sendo assim, conhecedores de que a violência doméstica infelizmente 

tem sido recorrente em Tatuí, solicitamos os números questionados através deste 

Requerimento como medida para entender como o poder público tem tratado essa temática e 

quais ações têm realizado para combater situações como essas. Eu quero também trazer a 

minha homenagem, nós temos pouco tempo hoje, homenagear e agradecer a todos os órgãos 

da nossa cidade que trabalham na proteção e defesa da mulher. Quero mencionar o Conselho 

da Mulher, a Delegacia da Mulher, as promotoras legais populares e, em especial, a Patrulha 

da Paz. A Patrulha da Paz tem o objetivo de buscar a redução dos índices de agressão contra a 

mulher e garantir o cumprimento às medidas protetivas concedidas às mulheres de violência 

doméstica e familiar aqui na nossa cidade. Quero ressaltar que a Patrulha da Paz hoje está 

atendendo 216 mulheres vítimas de agressão. Então é um trabalho muito bonito, pioneiro e 

que sirva de exemplo para as outras cidades, e para parabenizar esse trabalho que é feito com 

a guarda municipal, juntamente com a parceria com a Prefeitura Municipal e com a justiça 

restaurativa. Fica aí os meus parabéns; e continuem firme, que a luta não é fácil. Obrigada. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereadora Micheli Vaz. Vou fazer 

o uso da palavra e gostaria de informar a todos também que nós vamos fazer uma sessão 

solene, nós estamos só verificando a data, para comemorar esse Dia Internacional da Mulher, 

que é o dia de amanhã, dia 8 de março, mas já gostaria de parabenizar todas as mulheres pelo 

dia; não é só o dia 8 de março, não, são 365 dias do ano que é o dia da mulher. Então eu passo 

ao nosso vice-presidente, o vereador de Márcio Santa Rita. [PRES. VER. MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO]: Boa noite a todos, nobres pares, público presente, públicos que nos assiste pela 

TV Câmara. Agora quem tem a palavra é o vereador Marquinho de Abreu. [PRES. VER. 

ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Senhor presidente em exercício vereador Márcio Santa Rita, 

nobres vereadores da mesa, nobres vereadores aqui presentes, senhoras e senhores, uma boa 

noite a todos! Eu fiz um Requerimento nº 486, aonde eu requeiro da senhora Elisângela, 

Secretária de Educação, que informe se todas as escolas do nosso município possuem alvará 

de Corpo de Bombeiros. Fiz também nº 487 à senhora Olga, a Secretária Municipal de Saúde, 

que informe se todos os estabelecimentos de saúde do nosso município possuem alvará do 



Corpo de Bombeiros. Caso a resposta seja negativa, indicar os estabelecimentos que não 

possuem. Fiz um Requerimento nº 488, também, que eu requeiro do senhor José Hélio, 

Secretário da Agricultura e Meio Ambiente, que informe se há atuação no controle interno 

municipal na avaliação dos procedimentos e processos de licenciamento ambiental. Fiz um 

Requerimento também para a Secretária de Educação, que informe se os apontamentos feitos 

pelo Tribunal de Contas do Estado de São Paulo estão sendo corrigidos. Fiz também para a 

Secretária de Educação o nº 490, que informe se os alimentos nas creches são acondicionados 

de forma adequada. E fiz também para a Olga, secretária, o nº 491 Requerimento, se existe um 

protocolo de atendimento aos pacientes que fazem uso de insumos de diabetes. E fiz para a 

Secretaria de Educação também o Requerimento nº 492, para que informe se possui berços 

para todas as crianças nas creches. O porquê que eu fiz esses Requerimentos? Nós somos 

vereadores e estamos aqui na principal função, que é fiscalizar o Executivo, mas também nós 

temos que orientar o Executivo. E nós recebemos apontamentos de gestões anteriores em 

relação a não aprovação pelo Tribunal de Contas, de contas de prefeitos antigos. E um desses 

apontamentos são esses Requerimentos que eu estou fazendo agora. Então para que o 

prefeito verifique esses apontamentos que foram feitos através do nosso Requerimento, para 

ver se continua sendo apontados pelo Tribunal de Contas, porque, no futuro, pode somar 

também com rejeição de contas. Então o prefeito tem que ficar muito atento em relação a 

esses apontamentos que foram levantados aqui nessa sessão, para que não cometa o mesmo 

erro que cometeram prefeitos passados. Então é isso que eu gostaria de falar e agradeço mais 

uma vez. Muito obrigado, um boa noite a todos. [PRES. VER. MARCIO ANTONIO DE 

CAMARGO]: Boa noite! Agora quem tem o uso da palavra é o vereador Sallum. [VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor presidente, nobres vereadores, público que nos assiste, 

senhora presidente do Sindicato dos Servidores Municipais, companheira Cláudia, seja bem-

vinda a essa casa e a todos os outros que aqui estão. Senhor presidente, primeira coisa, vou vir 

falar hoje sobre duas datas; primeiro, dia 7 de março, que é o Dia Nacional da Advocacia 

Pública. Quero fazer o registro e a homenagem aos advogados operadores do direito público 

de Tatuí, pela impessoalidade, pela transparência, pela legalidade, probidade, publicidade, 

moralidade, eficiência que garantem ao nosso município, à nossa câmara municipal; em nome 

principalmente dos nossos procuradores aqui, mas também os procuradores da prefeitura, 

porque operar o direito público no momento que nós estamos vivendo, onde nós temos um 

presidente da República que ataca as instituições democráticas o tempo todo, tem que ser 

muito corajoso! Tem que ser muito corajoso! E de coragem, os procuradores, Marquinho, 

senhor presidente, os procuradores de Tatuí já conhecem. A gente conhece os procuradores 

de Tatuí pela coragem, porque o que foram já vítimas de perseguição política nessa cidade não 

dá pra contar em uma mão. Pois bem, senhor presidente, quero falar sobre o 8 de março; 

violência doméstica. Fiz Requerimento, os dados da Secretaria de Segurança Pública do Estado 

de São Paulo sobre Tatuí dizem: setembro de 2021 a setembro de 2022, nós tivemos um 

aumento de 163 por cento de violência doméstica em Tatuí; no ano de 2019/2020, e daí para 

ver os reflexos da pandemia, nós tivemos um aumento de 24 por cento. Eu fiz Requerimento 

para o ministério público e pasmem, senhores vereadores, nós tivemos, de 2020 a 2021, 211 

casos de violência doméstica e crimes contra a dignidade social. Isso é o problema do 

machismo estrutural no Brasil, senhor presidente. Como digo isso, uma em quatro mulheres 

no Brasil sofrem ou já sofreram violência doméstica; 42 por cento são jovens de 16 a 24 anos, 

e 28 por cento dessas são negras. Senhor presidente, quando eu falo que é racismo estrutural 



é por quê? De 513 deputados, nós temos 77 deputadas mulheres. De 81 senadores, nós temos 

12 senadoras mulheres, 15, 14 por cento, respectivamente. Na câmara municipal de Tatuí, de 

17, nós temos quatro mulheres, sendo que as mulheres são mais de 50 por cento da nossa 

população. É estrutural ou não é? Segundo a ONU, no ranking de representação feminina, o 

Brasil é o país que está na posição 140, ou seja, nós estamos atrás; nós estamos junto inclusive 

com os países que colocam na lei o machismo, para vocês terem uma ideia. Minha questão é o 

seguinte, senhor presidente: em um país que o presidente da república é um baita de um 

machista, que o deputado estadual que apoiou ele, apoiou o Doria, agora apoia o Moro, 

também falou das mulheres ucranianas nessa semana, um extremo de um machista, um país 

que derrubou uma presidenta mulher, Dilma Rousseff, a primeira Presidenta mulher, por 

machismo, né? Ou os senhores não lembram dos ataques à mulher Dilma Rousseff, à senhora 

Dilma Rousseff? Senhor presidente, a Casa da Mulher aqui em Tatuí vai ser uma casa de apoio 

e abrigo a mulheres vítimas de violência, para tirar da casa do agressor ou não? Essa é a minha 

questão hoje aqui esta noite. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, nobre vereador Eduardo Sallum. Com a palavra, o vereador João Éder. 

[1ºSEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: Boa noite, senhor presidente, boa noite, vereadoras 

e vereadores, ao público presente. Venho até a Tribuna nessa noite para fazer menção 

também à questão do 8 de março, parabenizar todas as mulheres da nossa cidade pela 

coragem, por todo o trabalho que fazem pela nossa cidade. E pensando nessa temática, nós 

apresentamos essa noite alguns Requerimentos exatamente com as mulheres que fazem parte 

da Câmara Municipal nesta legislatura, vereadora Débora Camargo, a vereadora Cíntia 

Yamamoto, vereadora Gabriela Xavier e a vereadora Micheli Vaz; quatro vereadoras que fazem 

parte da história de Tatuí, quatro vereadoras que ocupam o cargo nesta legislatura de um total 

de nove vereadoras apenas que nós tivemos na história de Tatuí, em 18 legislaturas. Então é 

um número muito reduzido, frente à importância social, à importância da mulher dentro da 

nossa sociedade. E esse número com certeza precisa ser maximizado. E nós fizemos alguns 

questionamentos ao poder público em relação à questão da violência doméstica, em relação 

aos postos de trabalho ocupados hoje por mulheres dentro da organização administrativa, 

fazendo um adendo em relação ao número delas que ocupam cargos de chefia, que é uma 

questão importante. Também questionamos a questão do acesso das jovens tatuianas ao 

primeiro emprego; nós sabemos que isso é um desafio muito grande e fica ainda mais latente 

frente às dificuldades que as mulheres, que as jovens tatuianas enfrentam para ingressar no 

mercado de trabalho. Junto também à questão do questionamento em relação ao ano de 

2021, qual foi o total de mulheres que ocuparam vagas através do PAT de Tatuí. Tudo isso, nós 

questionamos para evidenciar a importância da mulher; nós necessitamos que cada vez mais 

mulheres ocupem espaços no poder público, na política do nosso município. A mulher com 

certeza tem uma visão muito mais aguçada do que o homem, frente a muitas situações 

importantes no dia a dia, e isso nós confessamos convivendo com mulheres aqui na câmara, 

acompanhando o trabalho da nossa saudosa prefeita Maria José, e com certeza é papel 

público, é papel desta casa incentivar políticas públicas que façam e que evidenciem as 

mulheres dentro da nossa cidade. Também, de forma rápida, eu gostaria de comentar a 

respeito de um Requerimento que nós fizemos, juntamente a outros vereadores, tratando do 

centro de síndromes gripais, uma proposta que nós recebemos de pessoas da nossa cidade, 

questionando a possibilidade de um local fixo e permanente que trate não só da Covid, mas de 

outras gripes sazonais, mas de tudo aquilo que acarreta doenças respiratórias e que podem 



auxiliar no tratamento da população tatuiana. Obrigado, senhor presidente, boa noite a todos. 

[PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre vereador João Éder. Com a 

palavra, vereador Renan Cortez. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, senhor presidente, boa 

noite, membros da mesa, nobres pares, público que nos assiste presencial e pela câmara TV. 

Muito bem ressaltado aqui pelo nobre vereador a questão das contas que já estão aí para nós 

avaliarmos, temos que avaliar com muita cautela todos os dados daquilo que foi feito. Nossa 

prefeita Maria José sempre colocou o ser humano na frente de todas as coisas. Então, antes 

mesmo de uma avaliação mais apurada, nós sabemos que, se a dona Maria José cometeu 

algum erro, se a gestão da dona Maria José cometeu um erro, especialmente ela no nosso 

município, foi em se entregar mais do que ela poderia, até mesmo até o seu último dia, 

entregando até mais do que a sua saúde e o seu corpo, talvez, pudesse entregar. Então nós 

vamos sim avaliar com todo cuidado, porque nós sabemos a intenção e o grande trabalho que 

ela teve à frente do nosso município, uma gestão revolucionária, como já apontei aqui em 

outras falas. Na questão da merenda, gostaria de parabenizar novamente a nossa secretária 

Elisângela Cecílio e toda sua equipe, todo o jurídico da nossa prefeitura, que fizeram essa troca 

de empresa com mestria, pensando exclusivamente em nosso aluno ser atendido. Como já 

testifiquei aqui em outra sessão, são mais de 30 mil refeições diárias no nosso município, são 

mais de 30 mil crianças que têm acesso a essa refeição. E foi encarado como prioridade pelo 

nosso Executivo, pelas pessoas que estavam à frente desse assunto, essas crianças, essas 

crianças foram prioridade. Então fica aqui meu agradecimento, os meus parabéns, temos que 

continuar acompanhando, acompanhar agora essa nova empresa; toda mudança causa um 

pouco de estresse, mas nós tivemos uma boa notícia hoje, que correu tudo muito bem nas 

escolas do nosso município. Isso é motivo de felicidade, porque, se não fosse feito de uma 

forma organizada e com muita sabedoria, com certeza essas crianças teriam uma perda no dia 

de hoje. Obrigado, senhor presidente. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, 

nobre vereador Renan Cortez. Com a palavra, o vereador Fábio Villa Nova. [VER. FÁBIO 

ANTONIO VILLA NOVA]: Boa noite, senhor presidente, demais membros da mesa, nobres 

pares, público presente, pessoal que está assistindo a gente pela TV Câmara. Com referência 

ao 8 de março, Dia Internacional da Mulher, que será comemorado amanhã, eu quero 

cumprimentar todas as mulheres de Tatuí, aqui nas pessoas das vereadoras Cíntia, Débora, 

Gabriela e Micheli. Vou falar sobre o meu Requerimento nº 577, no qual eu informo... peço 

quantos funcionários foram admitidos e demitidos no mês de fevereiro de 2022 da Santa Casa, 

e tendo os cargos e suas respectivas funções. Como vocês sabem, eu tenho feito esses 

Requerimentos mensalmente desde abril de 2021, pois a auditoria realizada na Santa Casa em 

2020 apontou que o hospital funciona perfeitamente com 350 funcionários e, na época, tinha 

o dobro. Tenho acompanhado também as respostas da Santa Casa e vejo uma discreta 

diminuição do número de funcionários, mas ainda é muito alto. E como nos meses... desde que 

eu tenho feito esses Requerimentos, nos meses de agosto e setembro de 2021, os 

Requerimentos não foram ainda respondidos, eu fiz também esses dois Requerimentos 

reiterando a resposta. Falar também sobre os Requerimentos, dois Requerimentos que 

fizemos aqui, um deles com 14 vereadores, no qual nós pedimos o contrato emergencial da 

empresa Objetiva, que foi contratada para fornecer merenda aqui no nosso município. Temos 

que fiscalizar muito a questão da merenda, presidente, como fizemos com a Nutriplus, desde o 

ano passado até a última sessão passada. Essa casa fez 31 Requerimentos do ano passado até 

a última sessão, só eu fiz 11 Requerimentos. E temos que ficar atentos; sabemos que essa é 



uma empresa que foi contratada emergencialmente; graças a Deus que a Nutriplus saiu, 

através de uma liminar, e esperamos que agora a questão da merenda aqui em Tatuí seja 

tratada com seriedade por essa empresa que foi contratada emergencialmente. E quando a 

nova empresa entrar através da licitação que está sendo feita, também nós temos que ficar 

atentos. Um boa noite a todos. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, nobre 

vereador Fábio. Nós vamos colocar em votação os Requerimentos. APROVADOS por 15 os 

Requerimentos. Coloco em votação as Moções. APROVADAS por 14 votos. Requerimentos ao 

Prefeito: nº 493 a 527, 529 a 571, 573, 575, 576, 578 e 579/2022; Requerimentos às 

Comissões: nº 486 a 492, 528, 572, 574 a 577/2022. Que o senhor Secretário proceda à leitura 

dos Projetos de Leis nº 028 e 29/2022 do Legislativo. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: *Projeto de Lei nº 028/2022. Autoria: JOSÉ EDUARDO MORAIS PERBELINI. 

Assunto: Institui a criação do Banco Social de Material Escolar no Município de Tatuí e dá 

outras providências. *Projeto de Lei nº 029/2022. Autoria: CLAUDIAO OKLAHOMA. 

Assunto: Institui o uso do "Cordão de Girassol" como instrumento auxiliar de orientação e 

identificação de pessoas com deficiência oculta, no Município de Tatuí e dá outras 

providências. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Às comissões. Que o senhor 

Secretário proceda à leitura da Emenda nº 001/22 ao Projeto de Lei nº 102/2021 do 

Legislativo. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: *Emenda nº 001/22 ao Projeto de Lei nº 

102/2021. Autoria: JOÃO EDER ALVES MIGUEL, CINTIA YAMAMOTO, FÁBIO VILLA NOVA. 

Assunto: Altera o artigo 3º do Projeto de Lei nº 102/2021 de autoria do Legislativo”. [PRES. 

VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]: Às comissões. Que o senhor Secretário proceda à leitura 

da Emenda nº 001/22 ao Projeto de Lei nº 105/2021 do Legislativo. [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER 

ALVES MIGUEL]: *Emenda nº 001/22 ao Projeto de Lei nº 105/2021. Autoria: JOSÉ EDUARDO 

MORAIS PERBELINI. Assunto: Suprime o artigo 2º do Projeto de Lei nº 105/2021, de autoria do 

Legislativo. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS DE ABREU]:  Às comissões. Que o senhor 

secretário proceda à leitura dos Votos de Pesar dessa sessão [1º SEC. VER. JOÃO ÉDER ALVES 

MIGUEL]: *Votos de Pesar às digníssimas famílias de: VANDERLI XAVIER DA CRUZ. Autoria: 

Maurício Couto; JOÃO ALVES DE CASTRO. Autoria: João Éder e Maurício Couto; Ex-prefeito 

CARLÃO, do município de Quadra. Autoria: Câmara Municipal. [PRES. VER. ANTONIO MARCOS 

DE ABREU]: Um minuto de silêncio como homenagem póstuma aos falecidos. ((Minuto de 

silêncio)). Uma boa noite a todos e que Deus abençoe a todos. Nada mais havendo a tratar, em 

nome de Deus, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária. Para ficar 

constando, lavrou-se esta. Câmara municipal de Tatuí, Edifício Tancredo Neves, aos sete dias 

do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois. 
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